编者按:以独特视角观察经济现象,以独立思维分享经济观点。从今天起,本报推出《经济观察》专栏,聚焦瑞安经济特色和产业实践,抓取具体案例,提出有益思考,助推瑞安经济高质量发展。首先来关注汽车行业。

车市降价潮来袭

4S店"卷"得火热 市民冷静观望

■记者 潘鹏程 见习记者 徐心星

近年来,新能源汽车异军突起,燃油车市场渐入疲软。而今年7月1日起将正式实施的"国六B"排放法规,更是让燃油车销售压力加剧。3月份起,一场燃油汽车降价潮席卷全国,许多车企和经销商纷纷加入降价行动。面对这种情况,瑞安的各家汽车4S店也开启了"花式内卷"模式。

在瑞安华特别克48店,销售人员正在通过抖音直播,向观众介绍热销车型以及补贴政策,展厅里可见各类降价及购车礼包的广告。

销售人员告诉记者,相比传统的逛 展厅,现在的客户更倾向于线上看车,因





此他们每天都会开两场抖音直播,并在小红书、微信视频号上推送短视频,主推热门车型。通过线上引流与大力度优惠的加持,吸引了不少客户通过直播购车,其中有不少是在外地做生意的瑞安人。

瑞安华特别克销售经理马志坚说: "客户也是通过网络直播购车,先付定 金过来,我们则把他的车子准备好,过 来就直接开走了,零排放、上牌全部一 条龙服务,当天就全部办完。"

随后记者又来到瑞安北京现代红日店,店内写着"送交强险、终生免费机油"字样的广告展示牌格外显目。相比华特别克主推热门车型,红日店销售人员表示厂家制定的是全系降价的策略,各类车型均有1.5万至5.5万元的优惠,同时除了日常的直播外,他们还加强了客户服务。

瑞安北京现代销售经理毛方洋说: "我们也延长了营业时间,平时我们会 营业到晚上8点。如果有不方便上门 的客户,我们还会提供上门接送、上门 试驾、上门签单这种便捷的服务。"

在 104 国道汀田段的五洲汽车文 创园内,这里也聚集了不少汽车销售企业。在广汽传祺中嘉店内,客户陈先生通过网络直播了解传祺 M8 商务车的优惠后,特地来到 48 店里,查看实车内

饰等情况。"优惠力度还可以,实地看一下更安心。"陈先生说。

该店销售人员表示,他们的车型一直走亲民路线,定价本就不高,此次也开展了区域性的价格优惠活动,让利于客户,目前他们还是以宣传新车型新优惠的方式,争取尽可能拿到更多的订单,为今年的汽车销售"旺季"打好基础。

随后记者又走访了其他几家车行了解车市情况。相关业内人士表示,目前处于汽车的销售淡季,虽有相当大的优惠力度,但销售量还只是基本与往年同期持平,甚至有些车行出现了销量下降的情况。有着11年汽车销售经验的张建敏表示,虽然这场"价格大战"已打响,但不少消费者还是比较理性,先选择冷静观望。

广汽传祺中嘉店销售经理表示: "在燃油车降价潮的影响下,大部分客户购车消费还是比较理性的,可能会在 5月至6月迎来一个小旺季,如果在下半年,应该会在10月至12月迎来一个 消费高峰。"

那么这波汽车降价潮会持续多久?是否会迎来新的转机?面对这波汽车降价潮,瑞安的汽摩配企业又有什么反应呢?我们将继续关注。

咖啡经济升温

瑞城咖啡馆走起

■记者 孙伟芳

最近不少市民发现,瑞城咖啡店如雨后春笋般越开越多。除了小资的精品咖啡店,各类连锁咖啡品牌店也纷纷入驻,市民似乎已实现喝咖啡自由。但记者在走访中了解到,咖啡店市场实在太"卷",不仅数量多,咖啡花样多,价格也五花八门。

据了解,市区精品咖啡店主要分布于拱瑞山路、仲容路、滨江大道等地,或古典风、或工业风、或慵懒风的咖啡店,为瑞城增添一道道独特的风景。

因看好塘河经济,塘河码头对面先后 开了两家颇具特色的咖啡店。

记者来到其中一家广角咖啡店,发现 楼上楼下三三两两坐着不少顾客,有闺蜜 和朋友相约来聊天,也有几位男士在谈生 意,还有带孩子来坐坐的宝妈。

"生意还算可以,但设备装修及店租,外加人工成本压力大,想要盈利挺难。"店主洪女士是摄影爱好者,咖啡店有不少摄影元素,吸引不少顾客来打卡。"两孩子读大学了,想找点事做做。"于是,她和同学一拍即合,开起咖啡店。"旁边一家@咖啡店也是3位同学一起开的,不过都是男生,其中一位男生是从意大利回国的。"店主介绍道。

据了解,瑞城咖啡店店主大多是70后到00后,除从国外回来的人外,更多的是有一技之长的文青,比如甜品师或设计师居多。

大多数独立咖啡店咖啡价格适中,每杯从18元到35元不等。而部分连锁咖啡则在价格上占优势。比如,库迪咖啡定价每杯9.9元到12.9元;号称国民平价好咖

啡的幸运咖则在瑞安开了4家店,咖啡价格每杯5元到12元。

位于忠义街的星巴克咖啡服务中心, 刚开业也推出每杯9.9元及99元月卡限量 发售等活动,吸引很多朋友上门品尝咖啡, 其中樱花风味拿铁、山茶花漾拿铁等新品 颇受女士青睐。

在采访中,记者偶遇一想开咖啡店的大姐,她一直在考察市场,"退休了没啥事做,开咖啡店投资不大想开,但总不能亏本。"这是她的心声。

据一位从事咖啡设备经营10多年的业内人士透露,近年来,瑞安喝咖啡的人的确越来越多了,但咖啡店也越开越多,平均每月能卖出2台咖啡设备,同时,咖啡店市场竞争越发激烈,他们也曾回收不少咖啡设备。市区某家咖啡店曾换了5任老板。可见,打造网红店和打价格战并非长久之计,咖啡店需要有创新意识,真正具有核心竞争力才能走得长久。





海外"首席代表"跨国接力

助瑞企拓市场

本报讯(记者 黄丽云 通讯员 许小鹤)"感谢瑞安市贸促会、市贸促会驻泰国首席代表祁晓云先生对我们企业的帮助,我们的客户已顺利到达国内参加上海展会了,双方的合作洽谈也很顺利。"近日,瑞安市东力机械设备有限公司(以下简称"东力机械")负责人感激地说。当天,东力机械还给市贸促会发来了感谢信。

据了解,今年3月初,东力机械遇到了一个棘手的问题,由于泰国来往中国的签证量暴增,出证进度延宕。东力机械在泰国的一个重要外商前往中国的签证也被迫延迟,将无法及时参加3月中旬在上海举行的重要展会以及相关商务洽谈活动,这将对双方公司的业务合作

产生消极影响。

一筹莫展之际,东力机械联系市贸促会求助,市贸促会迅速反应,第一时间联系市贸促会驻泰国首席代表祁晓云,祁晓云通过多次与中国驻泰国大使馆的沟通,最终顺利帮助泰国客户及时办理了签证,该客户顺利来到中国参展洽谈业务。

"这件事情让我们深刻认识到了贸促会独特的职能和资源优势,深深感受到了市国际商会作为我们'外向型企业之家'的温暖,他们是我们在拓展海外市场和开展国际贸易中强大的支持和底气。"东力机械负责人说。

该负责人所说的首席代表祁晓云, 是泰国浙江商会会长,2020年被聘为市 贸促会驻泰国海外联络处首席代表,他 积极维护着瑞安企业在泰权益。

"今后,我们将进一步发挥好海外联络处的特殊作用,把海外联络处优势转化为实实在在推动外经贸发展的动力,为促进我市高质量发展共同富裕示范区建设作出应有的贡献。"市贸促会海外联络部负责人说。

据悉,市贸促会近年来先后设立俄罗斯、泰国、埃塞俄比亚共3家海外联络处,分别由当地著名温籍商协会会长、企业家担任首席代表。市贸促会海外联络处在宣传瑞安经济发展成就、营造良好外部环境、推动瑞安企业"引进来"和"走出去"、警示贸易投资风险等方面发挥了积极的作用。

市青企协举行趣味运动会

本报讯(记者 潘益慧 通讯员 阮伟思) 3月25日,市青年企业家协会、市新生代 企业家联谊会在瑞祥高级中学开展"长风 破浪·未来可期"——瑞安市青企协(新生 代)趣味运动会。

此次趣味运动会设置了拔河、旱地龙 舟、指压板拼图、同舟共济、人体尺子等5 项集趣味性、娱乐性、协作性和竞争性于一 体的项目,协会6个小组48人参加了比 赛。组员们团结协作、奋勇拼搏,现场既紧 张激烈又趣味横生。

本次趣味运动会不仅营造了健康活力、拼搏向上的良好氛围,还陶冶了情操,

同时也是瑞安青年企业家精神风貌和综合 素质的一次集中展示,充分展示了瑞安青 年的时代风采。







中国邮政储蓄银行 POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA